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ff PRECUM IN CER..." 
Gândurile însemnate în rân

durile de faţă nu angajează de
cât pe subscriitorul lor. Ele sunt 
bune în măsura în care se ar
monizează până la stare de 
similitudine cu spiritul dogmei 
noastre ortodoxe. Geneza lor 
trebue căutată în dragostea de 
pace şi'n credinţa fermă că a-
devărurile Evangheliei sunt au
tentice ca formă şi veşnice ca 
valoare. 

î De mult, la Oxford, acolo 
unde lumea vede mai bine, la 
Oxford, un bun creştin a iniţiat 
şi a pus temelii solide unei 

^ „Asociaţii a creştinilor din lu
mea întreagă". Ca un ecou în
depărtat, la puţină vreme înain
tea răsboiului, în alt colţ de 
lume liniştită, la Stockholm, un 
preot alcătuia o „Asociaţie în-
terconfesională pentru susţinerea 
credinţii creştine şi ajutor mu
tual" a lumii obidite de pricini 
materiale sau mai ales rătăcite, 
din lipsa unor idealuri morale. 

Pentru ca să se nască un 
astfel de gând de unire a cre
ştinilor într'o asociaţie interna
ţională, deasupra confesiunilor, 
a ţărilor şi chiar deasupra erar-
hiei stabilite dogmatic, trebuia 
ca litera evangheliei să gă
sească „vasul" ales a unui suf
lat mărturisitor care să-i dea 
formă şi viaţă. 

Şi gândul a prins primile ră-
jdăcini încă înaintea marelui 
'• măcel din anii trecuţi. 

Astăzi nu ştim, ce s'a ales 
in strădaniile dela Oxford şi 

[dela Stockholm. 

Ştim însă că Sf. Evanghelie 
ieste una singură şi îndemnul 
[la „unirea credinţii", întru „una 

ntâ sobornicească şi aposto-
\kâ biserică" este tot atât de 
imperios, pe măsură ce viaţa 

[se desvoltă, depărtările dispar, 
zidurile cad, şi frăţia oameni 1 

lor care au început să se cu
noască, se înfiripează. 

* 

La conferinţa păcii dela Paris 
asistăm la dispute titanice între 
diferende de spirit şi metodă. 
Oamenii lumei vechi, cu oa
menii lumei ce se vrea înnoită, 
se ciocnesc întru acelas sfânt 
inbold mărturisit pe măsura tem
peramentelor specifice, şi nă-
zuesc deopotrivă temeiuri pen
tru pace. Pacea, astfel, a de
venit un deziderat atât de im
perios încât el se confundă cu 
însăşi noţiunea vieţii. Viaţa este 
dorfriţă"'cfe pace şi bunăstare, 
precum bunăstarea şi pacea sunt 
atribuitele esenţiale ale vieţii. 
Alternativa păcii este răsboiul, 
precum alternativa vieţii este 
moartea. Deci alternativa păcii 
este moartea. 

Setea de pace, de viaţă tih
nită, de siguranţă individuală 
şi colectivă, de echilibru în di
stribuirea bunurilor universale, 
este aşa de puternică în noi, 
încât n'ar fi de mirare dacă 
pentru ea, lumea care a supra
vieţuit marelui măcel, ar fi dis
pusă să-şi irosească şi ultimile 
picături de sânge şi de energie, 
numai să o ştie definitivă şi 
veşnică. 

Toţi zidim cu gândul „veacul 
păcii" şi pontifii politici ai sta
telor biruitoare: cei trei, cei 
patru, cei cinci, sau câţi vor 
mai fi, năzuesc cu aprigă pu
tere isvorîtă din forţă şi spe
ranţă, zorile păcii. 

Mi-amintesc de un venerabil 
bătrân, care-mi spunea zilele 
trecute: „Ştiţi voi cei de azi, 
ce-i pacea? Hei! pe vremea mea, 
prin' 900 , era pace. Era tot ce-ţi 
dorea inima şi mintea. Nici 
n'apucai bine să doreşti ceva 
şi gândul se împlinea aevea. 
Mintea trebuia să se ia bine la 
întrecere cu bunăstarea gene
rală ca să nu fie depăşită. Hei! 
tinere, eu am trăit „raiul pă
mântesc". 

La Paris se pune, fără în
doială, multă strădanie ca să 
se zidească acest „raiu pămân
tesc", în care mintea să se 
poată lua la întrecere cu bună
starea şi mulţumirea întregii 
colectivităţi umane. Ca şi'n tre
cut mâna obosită de obida lup
tei, caută odihnă. 

Biserica lui Hristos cunoaşte 
însă alte legi şi altă pace. Bi
serica lui Hristos cunoaşte o 
pace fără tunuri şi fără de 
bombe, fie ele şi atomice. Bi
serica lui Hristos cunoaşte te
meiurile păcii veşnice în ar
monia duhului omenesc cu mă
reţia şi imensitatea adevărului 
veşnic, care este Hristos. 

Biserica are dreptul, prin ple-
nipptenţa spirituală şi reală a-
cordată ei de „împăratul lisus 
Hristos", are dreptul şi trebue 
să fie prezentă la conferinţa 
păcii. 

Biserica creştină fiind depo
zitarea unică a tainei păcii din 
sufletele tuturor oamenilor, este 
cea dintâi în drept să troneze 
peste toţi delegaţii interesaţi 
dela conferinţă, deoarece ea nu 
apără un interes mărginit de 
patimă sau de momentele me
diate, ci ea urzeşte şi va urzi 
în veac pacea şi mântuirea tu
turora, deopotrivă. 

Adevărurile ei sunt verificate 
de o istorie care numără 2 0 0 0 
de ani şi girul care-1 poate de
pune ea, este semnat de un în
fricoşător şi sublim mormânt a 
lui Hristos, cum şi de inegala
bila Lui înviere. 

Adevărurile ei sunt mâi pu
ternice decât argumentele for
ţei şi puterea ei este deasupra 
contigenţelor. 

„împărăţia lui Hristos" este 
singura care trăieşte de două 
mii de ani sporind în timp şi 
desăvârşindu-se în veşnicie! La 
temelia ei stă un mormânt şi-o 
înviere! 

Cine se poate oare compara 
cu aceasta! 

Creştinii de pretutindenea 
sunt şi trebue să rămână ce

tăţenii acestei împărăţii, mărtu
risind mormântul şi învierea lui 
Dumnezeu, în gând şi'n faptă. 

Dincolo de confesiuni, de ri
turi, de graniţe convenţionale, 
dincolo de dispute, creştinii for
mează o familie, o singură fa
milie creştină. întinderea a c e s 
tei familii este egală cu grani
ţele lumii văzute, şi prin duhuî 
celor ce au fost, cu graniţile 
infinitei lumi a nevăzutelor. 

Această familie a lui Hristos 
trebue organizată lumeşte. Solia 
dela Oxford pentru o „Asocia
ţie Internaţională a creştinilor11 

şi ideia dela Stockholm pentru 
o „Societate interconfesionalâ 
a creştinilor", o ridicăm şi noi 
azi. 

„Familia lui Hristos" orga
nizată temeinic ar face vizibilă 
împărăţia lumească a Dumne
zeului veşnic. Prin capii ei v ă 
zuţi dar mai ales prin Duhul 
Sfânt, povăţuitorul veşnic al 
celor aleşi, „Familia iui Hris
tos" ar putea impune miruirea 
acestei păci lumeşti cu duhul 
drept al spiritualităţii creştine. 
Prin această miruire creştină 
oamenii s'ar privi cu ochi noi 
umanizaţi de dragostea şi spi
ritul creştin. 

Prezenţa lui Dumnezeu ca 
ctitor al păcii ar fi salutară,, 
prin adăugirea girului veşniciei 
faptelor noastre vremelnice. 

Prin organizarea marei „Fa
milii a lui Hristos" peste gra
niţe, confesiuni sau rituri, c r e ş 
tinismul ar adauge la forţa du
hului său zale de lumească 
forţă, cu care ar putea com
bate efectiv răul şi zidi binele. 

Şi lumea nouă ce s'ar naşte 
sub un astfel de augur ar fi 
lumea celor paşnici, mântuiţi 
şi îndestulaţi. 

Ar fi plinirea dezideratului 
din rugăciunea domnească: 
„Precum în cer, aşa şi pre pă
mânt...." 

Părintele GHEDEON 



Vedem adeseori în organul no
stru de zidire sufletească scrise 
aceste cuvinte: „OrganizaţiReu
niuni de femei" şi trecem peste 
această poruncă cu multă uşu
rinţă, privindu-o de muiteori ca 
o lozincă oarecare. 

Că este aşa ne-o dovedesc 
statisticile noastre bisericeşti, 
cari ne mărturisesc despre lu
crarea Reuniunilor de femei abia 
în câteva zeci de parohii din 
cuprinsul Eparhiei noastre, când 
ele ar trebui luate în ajutor în 
toate parohiile. 

Mântuitorul Hristos a fost cel 
dintâi, care s'a apropiat de su
fletul femeii, cunoscând câtă 
duioşie şi bunătate se ascunde 
în sufletul femeilor vrednice şi 
de aceea le-a privit cu aceeaşi 
dragoste ca şi pe copiii cei ne
vinovaţi. Iar dragostea i-a fost 
răsplătită, căci între ucenicii săi 
erau nu numai bărbaţi, ci şi 
femei. Ba încă în ceasul din 
urmă ele au fost acelea care 
l-au mângâiat de departe cu 
privirile, când sta răstignit pe 
cruce, părăsit de toţi, chiar şi 
de bărbaţii care îi făgăduisem, 
c ă nu se vor lepădă de el până 
la mormânt. Singure Măria lui 
Cleopa, Măria Magdalena, Ioana, 
Salomia şi alte câteva femei 
i-au alinat durerea cu lacrimile 
lor. 

Femeea a^avut apoi ;6" mare 
parte de contribuţie în răspân
direa Evangheliei; ea a fost din 
capul locului o luptătoare plină 
de vrednicie. Dovadă marele 
număr al muceniţelor şi al sfin
telor, pe care le cinsteşte bi
serica. 

Şi astăzi biserica aşteaptă 
mult dela femei, în strădania 
ei de înlăturarea urii şi duşmă
niei sălăşluite în lume înăs
prite prin urgia războiului şi 
reîntronarea dragostei, a bunei 
învoiri între oameni şi readu
cerea între noi a obiceiurilor 
şi purtărilor mai blânde. 

De aceea nu trebue să în
târzie în nicio parohie înfiin
ţarea Reuniunii de femei, care 
să fie împreună lucrătoare la 
desvoltarea şi întărirea spiritu
lui creştin ortodox în societate 
şi să se înalţe prestigiul femeii 
şi al familiei creştine.. 

Mijloacele cari se pot folosi 
pentru atingerea scopului fixat 
sunt multe. 

In primul rând este cultiva
rea rugăciunii de toate zilele, 
participarea regulată la slujbele 
religioase şi împărtăşirea cu sfin
tele Taine. 

Femeea trebue să fie preo
teasa focului sacru al iubirii 
familiare, soţia şi mama ideală, 
care se roagă pentru toţi. 

Faţă de copii, toată truda ei 
trebue să fie să-i crească în 
frica de Dumnezeu. 

Seara şi dimineaţa casa fe-
meei creştine se luminează de 
rugăciune şi cântec, iar Dumi
neca şi în sărbători îi duce pe 
toţi la biserică, unde îngenun
chind mulţumeşte pentru bine
facerile primite în decursul săp
tămânii. 

După cum femeia Sămari-
neancă, atunci când a aflat, că 
la fântâna lui Iacob vorbise cu 
Mesia cel aşteptat, alergă în 
cetate vestind tuturor bucuria 
cea mare, semănând printre ei 
credinţa în Mântuitorul, tot ast
fel orice femeie, orice mamă, 
care intră în biserică şi, află 
adevăratele porunci ale Dom
nului, aleargă întocmai ca se
mănătorul să-şi arunce sămânţa 
sa cea bună în ogorul fraged 
al inimii odraslelor sale. 

Preotul ca îndrumător spiri
tual al Reuniunii va stărui ca 
femeile şi mamele să samene 
numai sămânţă bună, păzintlu-se 
de neghina vorbelor celof rele. 

Mamelor care au acest ru
şinos obiceiu, trebue adus a-
minte, că fetiţa lor va ajunge 
şi ea mamă şi va drăcuî; că 
băiatul lor va ajunge soţ şi va 
sudui. Drept aceea să se'fe
rească ca de foc de a semăna 
ele îrişile sămânţa păcatului. 

Mai presus de toată învăţă
tura, pilda vieţii mamelor, adică 
purtarea lof către părinţi şi s<Şcri, 
către bătrânii casei şi către 
servitori va fi cea mai bună 
povăţuire pentru copii, cum să 
se poarte la vreme faţă de ele, 
faţă cu vecinii, prietenii şi strei
nii cu care vor veni în atin
gere. ! 

Un alt obiceiu al unor mame, 
dăunător creşterii copiilor, este 
acela de a-şi vărsa > focul ne
cazurilor asupra copiilor, bă-
tându-i fără rost, socotind că 
pruncii trebue crescuţi cu frica 
bătăilor. 

Preotul trebue să dovedească 
mamelor că sufletele cele mai 
tari se călesc nu în fierbinţeala 
bătăilor, ci în căldura blândă 
a dragostei. 

Căci nu e vorba numai de 
durere, ci lovirea pângăreşte şi 
sufletul copilului, deprinzându-I 
a fi temător şi mincinos. Când 
stai cu varga ridicată şi-i zici: 
Ai făcut cutare sau cutare lucru? 
Spune că te iert; altfel... Nu 
vezi că spune şi ce nu â făcut, 
numai să scape de usturime. 

Apoi la frică se mai adaugă 
alte metehne: cine e fricos, 
urăşte; cel chinuit va chinui 
mai târziu soţia; dacă e fată 
când va ajunge mamă, îşi va 
chinui copiii, dar până atunci 
copilul, sălbătăcit prin bătaie, 
va bate şi va chinui animalele 
mai slabe decât el. 

Mamele vor fi îndrumate deci 
să ia seama, ca nu cu varga, 

ci cu vorba şi cu sfatul se în-
drumează pruncii. De aceea 
orice cuvânt al lor să fie că
lăuzit cu băgare de seamă, căci 
cine^ seamănă neghină, neghină 
va culege. 

Alte lucrări folositoare bise
ricii şi binelui obştesc ce se 
se pot realiza în cadrul Reu
niunilor de femei sunt: culti
varea carităţii creştine prin să
vârşirea faptelor milii trupeşti 
şi sufleteşti. Strângerea de of
rande şi împărţirea de daruri, 
iconiţe, cărţi religioase pe seama 
celor săraci la sărbători mari 
şi zile de bucurie. 

Cercetarea şi ajutorarea or-

Cine se pregăteşte să spună ade
vărul, să se pregătească şi de su
ferinţă. In toată vremea adevărul a 
supărat pe mincinoşi, dreptatea pe cei 
nedrepţi şi bunătatea pe cei răi. Şi 
cum în toată vremea lumea a fost 
plină de păcătoşi, propovăduitorii vir
tuţii au fost mereu prigoniţi. Hristos 
Domnul a fost pironit pe cruce fiindcă 
a spus numai adevărul, a'făcut nu
mai dreptate şi-a fost bun ca un 
Dumnezeu ce era. Dacă s'ar fi po
trivit oamenilor, nimic rău nu i s'ar 
fi întâmplat. Dar fiindcă n'a fost 
mincinos, nedrept şi râu ca ei, a fost 
dat morţii, să nu le mai fie piedeăăîn 
cale. Murdăria din sufletul păcătosului 
e aruncată cu putere în faţa celui cu
rat, ca să pară lumii că şi el e un pă
cătos de rând. Ba, de cele mai multe 
ori, celui drept şi curat cu inima, i se 
atribue cele mai neruşinate fărădelegi, 
care cer grabnică şi aspră pedepsire. 
Cele mai luminate gânduri, cele mai 
mângăitoare cuvinte şi cele mai bune 
fapte sunt tălmăcite de-a-dreptul pe 
dos. Apostolii Domnului au fost cei 
dintâi următori ai lui Hristos, care 
s'au lovit de răutatea oamenilor pă
cătoşi şi neînţelegători. Au fost so
cotiţi mincinoşi, deşi au spus numai 
adevărul. Pentrucă în lumina acestui 
adevăr se vădeau minciunile lor. Au 
fost socotiţi nedrepţi, fiindcă lumina 
dreptăţii evanghelice scotea la iveală 
nedreptăţile lor. Au fost socotiţi imo
rali, fiindcă în adunările lor erau 
primiţi deopotrivă bărbaţi şi femei, 
tineri şi bătrâni, de toate stările şi 
de toate vrâstele. Şi aceasta fiindcă 
judecau după legea vieţii lor, nu 
după legea lui Hristos. De mâncau 
sau de beau, de erau veseli sau erau 
trişti, totul era pricină de sminteală 
pentru cei răi. Unora ca acestora le 
răspunde apostolul Pavel, după legea 
lui Moisi ce spune: „Să nu legi gura 
boului care treeră" şi precizează că 
nu e vorba de boi aci, căci Dumne
zeu nu poartă grijă de boi, ci de 
oameni. Prin urmare avem sloboze
nie dela Dumnezeu să mâncăm şi să 
bem. Avem slobozenie să luăm cu noi 
în călătorie o soră femeie şi avem 
dreptul să muncim ca să ne agoni
sim pânea cea de toate zilele, spune 

fanilor, văduvelor, invalizilor, 
săracilor, leuzelor, bolnavilor 
din parohie. 

Sprijinirea acţiunilor pentru 
convertirea sectarilor şi aduce
rea la moralitate a femeilor 
pierdute. 

Curăţirea şi înfrumseţarea 
sfintei biserici şi procurarea de 
ornate, cărţi, vase sfinte şi alte 
obiecte necesare bisericii. 

Iată atâtea motive binecu
vântate cari trebue să ne în
demne a înfiinţa şi a face să 
lucreze cu bun spor Reuniunile 
de femei, în toate parohiile 
noastre. 

Pr. OLIMPIU T. BUCIN 

acelaş apostol. Dacă lucrăm în via 
Domnului, din via Domnului se cade 
să ne şi hrănim, căci nimeni nu slu-
geşte la oaste cu hrana sa. Cine să
deşte vie mănâncă din roadă ei şi 
cine paşte turmă din laptele turmei 
se hrăneşte. Aşa e şi după judecata 
omenească şi după judecata dumne
zeiască. Cine altfel judecă sau e ne
bun sau e de rea credinţă. Deci, 
„cel ce ară întru nădejde e dator să 
are; şi cel ce treeră întru nădejdea 
că va să aibă parte de roadă". Dar 
de seamănă cineva numai cele sufle
teşti, are dreptul să secere cele trupeşti, 
cele de trebuinţă pentrii a putea trăi. 
Dar de multe ori propovăduitorii 
Evangheliei Domnului nu se folosesc 
de acest drept, ca să nu aducă ză-
ticnire Evangheliei. De dragul Evan
gheliei şi din respect pentru Hristos \ 
Domnul, toate să cade să le răbdâm ; 

ca nu nouă să plăcem, ci lui Dum- j 
nezeu. Şi totuşi nu e aşa, Mulţi 
dintre cei ce se cred propovăduitori 
ai Evangheliei caută numai ale lor, 
Şi lumea se sminteşte. Evanghelia 
tot dreaptă şi sfântă rămâne pentru 1 
aceasta, iar Hristos tot Domn şi Dum-1 
nezeu rămâne. Vina e toată a omului j 
care lucrează împotriva Evanghelicii 
şi-a lui Hristos. One caută să stl 
servească pe sine şi nu pe Hristos, I 
nu face parte din rândul propovâ-1 
duitorilor Domnului şi soarta lui ti 
soarta lui Iuda trădătorul. Să num 
confundăm Evanghelia cu cei ce-om 
propovăduiesc, căci în toată vremeum 
s'au găsit proroci mai mult saumaim 
puţin mincinoşi. Să nu confundăm I 
Biserica cu slugitorii ei, căci slugi-m 
torii pot fi păcătoşi, dar BisetkA 
e sfântă. I 

Propovăduitorul EvanghelieiDonvM 
nului şi slugitorul Bisericii lui HrisiosM 
toate trebue să le rabde, toate trebutm 
să le sufere ca să nu aducă zătic-m 
nire Evangheliei. m 

Pr. TEODOR CICEVM 

Toate lucrurile ţine-lela, 
oarecare distanţă, numai 
sufletul apropie-1 cât mal 
mult de Dumnezeu. I 

APOSTOLUL DUMINECII 
Să nu aducem zăticnire Evangheliei 

I Corinleni 9, 2-13. 
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REUNIUNILE DE FEMEI 



PREOCUPĂRI A CTUALE 
Parcurgem o epocă de adânci fră

mântări sociale. Lumea este absor
bită de felurite gânduri, iar găsirea 
celui mai potrivit echilibru în con
vieţuirea socială, pentru colectivitate 
şi individ, preocupă pe toţi factorii 
tu răspundere ai aşezămintelor ome
neşti existente. 

îngroziţi de spectrul măcelului abia 
pototit, dar ale căruia reminiscenţe 
se întreţes încă în jurul nostru la 
orice pas, aşteptăm, aproape cu în
frigurare, limpezirea cugetelor şi in
dicarea lămurită a unei căi mai lu
minoase spre viitor. Se fac prognos
ticuri de tot felul, — chiar şi din lo
curile cele mai puţin indicate. 

Unii primesc lucrarea de limpezire 
a faptelor numai pe plan material, 
4a alţii preponderează planuri pur 
ideologice, bazate pe raţionamente, 
de multe ori dovedite sterile, — iar 
cei înclinaţi să ia în considerare doc
trina vr'unui sistem care priveşte 
complexul cerinţelor de fiinţă supe
rioară a omului, se isbesc când de 
o concepţie, când de alta. 

In această cenfuzie de aserţiuni, 
ce concretizează vreri, se insinua pla
nuri, se lansează lozinci şi se vân
tură tot felul de idei. 

Unii, folosind la maximum con-
diţiunile de viaţă actuale, sunt pre
ocupaţi de acumularea a cât mai 
multor bunuri materiale. Şi în a-' 

de bunuri, să exploatează fără milă 
cel lipsit de posibilităţi. Omul intră 
-astfel în calculele de conveţuire so-
'dală numai ca element producător 
de venit şi este apreciat numai în 
raport cu posibililâţile sale de a pro
duce ceva palpabil, putând fi supri
mat, fără nici o remuşcare, atunci 
când aceste posibilităţi i s'au epui
zat. Sleiţii de eforturi, sunt consi
deraţi drept balast economic, şi. în 
socotelile prezentului trecutul îşi 
pierd valoarea. 

In astfel de împrejurări, conduita 
socială va fi impregnată de egoism 
şi ură, lipsită de tot ceea ce mobi
lează demnitatea omenească; căci tot 
ce este condiţionat de materie este 
superficial şi variabil. 

Alţii se încurcă în raţionamente 
întortochiate, trag concluzii nereali
zabile sau, în cel mai bun caz, foarte 
anevoie ducătoare la scop. Şi astfel 
trec pe alături cu realitatea, favori
zând indirect răul social, pentru a 
cărui delăturare nu se intervine la 
timp şi cu eficacitatea adecvată. 

Ori care sistem ce neglijează en
titatea omenescului, conţine dela în
ceput germenele răului care se des-
voltă paralel cu propagarea acelui 
sistem. Este un rezultat la care să 
ajunge fără posibilitatea de a fi er 
vitat. Acest adevăr ţâşneşte isbitor 
din toate conflictele sociale şi a nu 
ţine seama de el este egal cu a voi 
categoric râul. 

Omul nu-şi mai poate îndeplini 
rolul de cel mai chemat factor diri
guitor al vieţii spre mai bine dacă 
i se atrofiază însuşirile de fiinţă su
perioară. Intr'o asemenea stare, toate 
normele de viaţă impuse constituesc 
nu un progres ci mai degrabă un 
dresaj, sub care se ascund instincte 
ce clocotesc şi a căror isbucnire îm
pinge fatal spre aprinderi sociale. 

Doctrină a păcii şi „bunei învoiri" 
dintre oameni, Creştinismul, evalu
ează JliAfPomeneăkâWpe'to Com
plex de voinţă, sentimente şi raţiune; 
— alcătuire din duh şi materie. Nor
mele lui au răsărit şi crescut ca o 
necesitate biologică, cărora Mântui
torul lisus Hristos le-a dat autori
tatea dumnezeescului şi le a concre
tizat. Ele nu pot fi neglijate sau 
delăturate din preocupările celor ce 
caută un echilibru pentru o mai bună 
conveţuire socială. 

Pr.D.ClUREA 
— « o — 

Prăznuirea hramului Mănăstirii 
„Sf. loan Botezătorul" din Alba-Iulia 

Sub povârnişul Munţilor Apuseni, 
ce se coboară în costişe domoale, 
deasupra cetăţii istorice a Alba-Iuliei, 
In mijlocul gradinei bogate din „Va
lea Albinelor", este aşezată Mănăs
tirea „Sf. Ioan Botezătorul". 

Sub streaşină acesteia, la umbra 
brazilor, îşi doarme somnul lin de 
vecinică odihnă, ctitorul de fericită 
pomenire Episcopul Ioan Stroia al 
Armatei, 

In dorinţa de a se statornici de 
ziua hramului tradiţia pelerinagiilor 
la Mănăstire, sub înţeleaptă oblă
duire a P. S. Sale Episcopului no
stru iubit, Nicolae al Clujului şi cu 
binevoitoarea participarea P. S. Sale 
Episcopul Armatei Dr. Partenie Cio-
pron, s'a inaugurat în acest an şirul 
pelerinagiilor. 

Des de dimineaţă, de peste coline 
şi văi se îndreaptă lume zorită la 

serbare în grupuri, coloane, şi pro
cesiuni, cercul celor sosiţi fiind tot 
mai larg. 

întâmpinaţi la poarta de soborul 
celor 25 preoţi în frunte cu P. C. 
protopop-vicar Alex. Baba, printre 
rândurile mulţimei se strecoară în 
procesiune cei doi înalţi Ierarhi în 
mijlocul frumoasei grădini a Mă
năstirii. 

Sub razele soarelui, potolite de 
umbra norilor, Ia altarul frumos im
provizat, se desfăşoară sf. Liturghie 
arhierească. Caldele imnuri de ru
găciune aduse de înalţii Ierarhii şi 
de clerul slujitor, împletite cu armo
nia desăvârşită a corului Bisericii 
centrale, de sub conducerea Diaco
nului I. C. Popescu, au străbătut 
până la lacrimi sufletele credincio
şilor. 

După sfânta Liturghie, soborul 

preoţesc în frunte cu înalţii Ierarhi 
şi urmaţi de poporul credincios, pur
cede în procesiune la mormântul cti
torului, bogat împodobit cu jerbe de 
flori, unde, într'o atmosferă de re
culegere, se desvălueşte figura ma
relui Ierarh, pentru odihna căruia, 
în semn de cinstire a idealurilor, de 
care a fost însufleţit, se înalţă prin
tre brazii, ce-i străjuesc osemintele, 
armonia troparelor, a cântărilor şi a 
rugăciunii de deslegare. 
:; Peasfinţitul Episcop Nicolae în gra
iul vechilor cazanii, a mulţumit Bu
nului Dumnezeu, care în chip mi
nunat cârmuind văzduhurile, ne-a 
dăruit o zi de aleasă prăznuire. In 
chip minunat a desvăluit însuşirile 
marelui proroc Ioan Botezătorul, adânc 
Smerit şi credincios faţă de Dum
nezeu, pe cât de necruţător şi aspru 
'era faţă de oamenii păcătoşi, chiar 
dacă ei erau împăraţi. 

Prin adâncimea credinţei şi râvna 
cu care îşi împlinea chemarea de 
ales slujitor al Domnului, ca şi prin 
|nsuşi gândul de a întemeia acest 
aşezământ, fericitul Episcop Ioan s'a 
asemănat vieţuirii marelui proroc. 
,'" P. S. Sa îşi exprimă bucuria de 
,a, vedea închegat întregul neam ro
mânesc la această sărbătoare, dela 
Vlădică şi Ministru până la opincă, 
îndeamnă pe toţi fiii neamului, să 
păşească cu încredere pe drumul 
bătut de veacuri a credinţei străbune 
şi a străduinţelor româneşti. 

Mult pilduitoarei cuvântări i-a ur
mat botezul credincioşilor prezenţi, 
săvârşit de către ambii înalţi Ierarhi 
şi slujirea tainei sfântului maslu de 
întregul sobor preoţesc, asupra mul
ţimii poporului, care cu sete aler
gase la rugăciune, cerând mila şi 
ajutorul Bunului Dumnezeu. 

După masa comună înalţii Ierarhi 
se despart de numerosul popor, iar 
P. S. Episcop Niculae, cu vădită 
emoţie se adresează cu următoarele 
cuvinte: 

„La preţioasele cuvinte rostite de 
către P. C. protopop-vicar voiu răs
punde cu cea mai scurtă cuvântare 
din viaţa mea pastorală de episcop: 

— „Felicit pe protopop că are ase
menea preoţi. Felicit pe preoţi, că 
au asemenea protopop. Felicit B i 
serica, că are asemenea credincioşi. 
Felicit credincioşii, cari au o astfel 
de Biserică, cu asemenea cor. Şi 
într'adins, ca în Evanghelie, am lăsat 
la sfârşit pe cel mai mare: Felicit 
pe Majestatea Sa Regele Minai I, 
că are asemenea supuşi". Ultimele 
cuvinte ale P. S. Sale au fost aco
perite de furtunoasele aplauze ale 
întreg poporului, iar corul şi întreagă 
asistenţa au intonat Imnul Regal. 

Vecinică şi mult cinstită să fie 
memoria fericitului ctitor Episcopul 
Dr. Ioan Stroia al Armatei şi să fie 
bine primit prinosul de recunoştinţă 
a înalţilor Ierarhi Nicolae şi Partenie, 
a clerului şi poporului, care a pri
lejuit această înălţătoare serbare. 

. iu*. îndreptar Tipiconal 
(Dela 18 p â n ă l a 31 August 1946) 

Dumineca a X-a după Rusalii. 
; (18 August 1946). 

Vecernia de Sâmbătă seara. După 
începutul obişnuit la „Doamne stri-
gat-am.. ." cântăm 4 stihiri ale în
vierii dela glasul de rând I-iu din 

'bctoih, cu 3 stihiri ale Praznicului 
şi 3 stihiri ale Sfinţilor din Mineiu, 
apoi „Mărire... Şi acum..." Dogma
tica glasului de rând. 
i La stihoavnă cântăm stihirile în-
/vierii din Octoih, iar „Mărire., f 
acum..." a Praznicului. 

După „Tatăl nostru..." cântăm tro-
iparul învierii, „Mărire..." al Sfinţilor 
cu „Şi acum..." bogorodicina Praz
nicului. 

k\ II. Utrenia de Duminecă dimineaţa. 
începutul obişnuit, apoi „Dumnezeu 

•este Domnul..." cu troparele ca şi 
seara şi celelalte pentru Dumineca 
Ca'tavasiile de rând ale Adormiri?, 
la cari după peasna a III-a cântăm 
condacul şi icosul Praznicului a 
condacul şi sedelna Sfinţilor, apoi 
„Mărire... Şi acum..." sedelna Praz
nicului, iar după peasna a Vl-a con
dacul şi icosul învierii, urmând slujba 
neschimbat. 

III. Sf. Liturghie. Fericirile învierii 
din Octoih pe 4, iar uiţi vt eiu cele 
dela peasna a Vl-a ale Praznicului 
pe 4. După vohod troparul învierii, 
al Praznicului, al Patronului şi al 
Sfinţilor, apoi condacul învierii, al 
Patronului, Mărire al Sfinţilor, cu 
„Şi acum..." al Praznicului, iar de 
are biserica hramul Născătoarei sau 
ăl Mântuitorului, troparul şi conda
cul Patronului nu se mai cântă. 

Dumineca a Xl-a după Rusalii. 
(25 August 1946) 

I. Vecernia de Sâmbătă seara. 
După obişnuita stihologie, la „Doamne 
strigat-am..." punem 4 stihiri ale în
vierii din Octoih dela glasul de rând 
al II-lea, 6 stihiri ale sfinţilor din 
Mineiu cu „Mărire, al Sfântului..., Şi 
acum..." Dogmatica glasului de rând. 

La stihoavnă seturile învierii din 
Octoih, „Mcr.rt..." a Sfântului, „Şi 
acum..." a Născătoarei corespunză
toare Măririi. 

După „Tatăl nostru..." troparul în
vierii, „Mărire.. ." al Sfântului, „Şi 
acum.. ." bogorodicina corespunză
toare. 

II. Utrenia de Duminecă dimineaţa. 
începutul cu celelalte ale Duminecii 
până la Catavasii, cari se cântă ale 
Crucii cu sedelnele Mineiului după 
peasna a IlI-a, cu condacul şi icosul 
Octoihului după peasna a Vl-a, apoi 
rc'iul după rânduială împreunând la 
h.oi<n stihirile învierii cu ale Mine
iului. 

'II. Sf. Liturghie. Fericirile învierii 
împreună cu ale Mineiului dela peasna 
a VI a, iar după vohod troparul în-
vieriii, al hramului, „Mărire.. ." al 
Sfinţilor, apoi condacul învierii, „Mă
r i re . . . " condacul Mineiului, „Şi 
acum..." condacul hramului. 

Tăierea cupului Sf. Ionn Botezătorul. 
(Joi în 2'» v s st 1946). 

Râauiuu.- v f c .:, ş -Utreniei 
acestei sărbători cu ţinere şi post se 
urmează întru toate după indicaţiile 
Mineiului, fiind la rând CatavgpM'ie 
Crucii, iar la Sf. Liturghie cântă..i 
fericirile cu stihirile arătate în Mir.c'u. 

Proî. Dr. V. PETRAŞCU 

r 



Rugăciune pentru pocăinţa 
Stăpâne, Doamne Atotputernice şi 

Făcătorul a toate, Părintele îndură
rilor şi Dumnezeul milei. Cela ce ai 
zidit pe om din pământ şi l-ai ară
tat după chipul şi asâmânarea Ta, 
ca şi prin el să se slăvească pe pă
mânt mare cuviinţă numelui tău şi 
care fiind căzut prin călcarea poruncii 
tale, l-ai zidit iarăşi a doua oară 
spre moi bine prin Hristosul tău şi 
l-ai suit în ceruri: îţi mulţumesc că 
ai înmulţit spre mine slava Ta şi 
nu m'ai dat vrăşmaşilor mei,, cari 
caută să mă tragă cu lotul jos, nici 
nu m'ai lăsat să pier întru fărăde
legile mele. Deci acum mult milostive 
şi iubitorule de oameni Doamne, cela 
ce nu voieşti moartea păcătosului, 
ci aştepţi întoarcerea lui, ca să-1 pri
meşti; celce ridici pe oamenii cei că
zuţi şi tămăduieşti pe cei sdrobiţi, 
întoarce-mă şi pe mine la pocăinţă 
şi căzut fiind, mă ridică şi zdrobit 
fiind, mă vindecă! Adu-ţi aminte de 
îndurările tale şi de bunătatea ta 
cea vecinică şi fără de margini şi 
uită fărădelegile mele cele nenumă
rate pe cari le am săvârşii cu gân
dul, cuvântul şi cu fapta. împără
teşte Tu întru mine, Bunule şi iu
bitorule de oameni Doamne. Prin 
negrăita ta bunătate, dă-mi curăţirea 
inimii, pază gurii, îndreptare fapte
lor, cuget smerit, pace gândurilor, 
linişte puterilor mele sufleteşti, bucu
rie duhovnicească,. dragoste curată, 
îndelungă răbdare, bunătate, blân
deţe, credinţă nefăţarnică şi înfrâ-
nare prea cuprinzătoare şi mă umple 
de roadele tuturor bunătăţilor cu darul 
Preasfântului tău Duh (rug. cat. 17). 

Nădejdea tuturor marginilor pă
mântului şi al celor ce sunt departe, 
apucă arma şi pavăza şi te scoală 
întru ajutorul meu! Scoate sabia şi 
stai împotriva celor ce mă prigonesc! 

Ceartă duhurile cele necurate şi ele 
alungă dela faţa mea, a nepricepu
tului. Să se depărteze dela gândul 
meu duhul urâciunii şi al doririi de 
rău, duhul zavistiei şi al vicleniei, 
duhul îngrozirii şi al leneviei, duhul 
mândriei şi al ort cărui fel de rău
tate; să mi se lumineze sufletul şi 
trupul şi duhul meu cu lumina cuno
ştinţei tale celei dumnezeieşti (rug. 
cat. 5). 

Stăpâne Hristoase Dumnezeule, cela 
ce cu patimile tale ai vindecat pati
mile mele şi cu ranele tale ai tămă
duit ranele mele, dăruieşte- mi lacrimi 
de umilinţă celui ce mult ţi-am greşit, 
împrumută trupului meu din mireasma 
corpului tău celui din viaţă făcător 
şi îndulceşte sufletul meu cu cinstit 
sângele tău, de amărăciunea cu care 
ne-a adăpat protivnicul. înalţă către 
Tine mintea mea cea tărîtâ jos şi 
mă ridică din prăpastia pierim! Că 
nu am pocăinţă, nu am umilinţă, nu 
am lacrimi de mângâiere, cari întorc 
pe fiii la moştenirea lor! Inegurat 
sunt la minte de patimile lumeşti, 
nu pot căuta spre tine la durere nici 
nu mă pot încălzi cu lacrimile dra-

! gostei celei către tine. Dar Stăpâne 
Doamne Hsuse Hristoase, vistieria 
bunătăţilor dăruieşte-mi pocăinţă de
săvârşită şi înoieşte iarăşi în mine 
chipului tău! (rug. cat. 19). 

Doamne, Doamne al meu, acope-
re-mă cu milostivirea ta şi nu mă 
părăsi pe mine păcătosul, necuratul şi 
nevrednicul robul tău! Că tu Doamne 
eşti sprijinitorul meu şi întru tine 
este lauda mea totdeauna şi Ţie slavă 
înălţăm: Tatălui şi Fiului şi Sfân
tului Duh, acum şi pururea şi în 
vecii vecilor. Amin (rug. cat. 12). 

Smeritul slujitor — CÂMPIAN 

I N F O R M A T I U N I 
F a p t e ca r i vo rbesc . Cu toată 

greutatea zilelor pe cari le trăim, avem 
bucuria din când în când, de a în-
cresta pe răbojul vremii şi fapte aşa 
de mult grăitoare, ca şi cele de mai jos. 

Parohia Gilău a primit înainte cu 
câteva zile, o donaţie de 20.000 lei, 
din partea Domnului General Titus 
Gârbea din Bucureşti. înainte cu un 
an când mândra noastră armată se 
întorcea de pe front încărcată de 
glorie, comuna Gilău a avut cinstea 
de a găzdui câteva zile pe Domnul 
General Titus Gârbea şi unitatea co
mandată de Domnia Sa, Dumnezeu 
i-a dat frumosul gând de a aniversa 
un an dela găzduirea sa în Gilău 
şi a cunoştinţei făcute cu Românii 
de aici, trimiţind acest dar pentru 
modesta lor biserică, precum şi o 
scrisoare plină de frăţească dragoste 
pentru noi. Ii mulţumim pentru da
rul făcut bisericei noastre şi pentru 
frumoasa amintire ce ne păstrează, 

B I B L I O G R A F I E 
CALEA CĂTRE PREOŢIE. Stu

diu de psihologie religioasă — de 
Preot Nicodim Belea, duhovnicul 
Academiei teologice „Andreiane". Si
biu 1946. Pag. 36. 

După o scurtă introducere studiul 
acesta al Părintelui Nic. Belea, pe 
care l-am cetit cu mult interes şi cu 
plăcere, ne înfăţişează următoarele 
puncte ale problemei : 

1. „Mulţi chemaţi." 2. „Puţini 
aleşi": a) Vocaţia şi b) Convertirea. 
3. Caracterul educativ al învăţămân
tului teologic. 4 . In umbra Capelei. 
5. Intre teologie şi preoţie. 

Pe marginea problemei recrutării 
şi pregătirii clerului tânăr s'ar putea 
spune lucruri îngrijorătoare. 

Am dinainte Anuarul unei şcoli 
teologice superioare. Statistica dela 
sfârşit ne arată matematic, în cifre, 
că nu unul ci mai multe protopo
piate nu au dat anul trecut niciun 
student în teologie, iar altele abia se 
prezintă câte cu unul — sau doi. Şi 
e cazul unei şcoli cu situaţie excep
ţională. 

Să ne punem întrebarea de ce nu 
avem afluenţă spre şcolile teologice? 

întrebarea e uşor de pus dar răs
punsul comportă constatări care pot 
să producă supărări. 

Sunt „puţini chemaţi" spre por
ţile teologiilor şi aleşii sunt şi mai 
puţini — pentrucă, vorba Părintelui 
Nicodim: „Tinerii caută ranguri, iar 
părinţii îi sfătuiesc spre slujbe bă
noase." (pag. 7) . 

Ori, orientarea tânărului "spre o 

slujbă, spre o misiune, trebuie să fie 
făcută pe temeiul Vocaţiei şi nu din 
alte considerente. 

Părintele Nicodim conturează lim
pede caracterele vocaţiei preoţeşti. 
Poate planul studiului nu i-a îngă
duit să stăruiască mai pe larg asupra 
acestei chestiuni — deşi nu ar fi să
vârşit un păcat. Şi cum Sfinţia Sa 
se află în situaţia favorabilă, ca du
hovnic al unei şcoli teologice, putea 
să recurgă mai puţin la informaţiile 
„teoretice" ale Sellmair-iJor — şi prin 
observaţii verificate personal să ne 
aducă date şi mai preţioaae în a-
ceastă chestiune unghiulară a recru
tării clerului tânăr. 

II ştim un pasionat observator şi 
avem convingerea că odată va putea 
utiliza materialul adunat spre lămu
rirea problemei formării clerului prin 
învăţământul teologic — al cărui 
„caracter educativ" — ar fi bine să 
fie dublat şi de „un caracter con-
vertitor la Hristos". Am întâlnit în 
viaţă „teologi învăţaţi, luminaţi" dar 
prea puţin ai lui Hristos. Chiar mai 
puţin învăţat fiind, dar dăruindu-ţi 
toată viaţa lui Hristos eşti de mai 
mult folos Bisericii şi credincioşilor 
ei, dar adânc ştiind şi din cărţi!... 
Şi aşa studiul Părintelui Nicodim te 
invită la multe ispitiri în Calea către 
Preoţie. Ne place să credem că acest 
studiu este numai un prolog pentru 
ceea ce Sfinţia Sa va putea să ne 
dea şi pentru „Preoţie" şi pentru 
„Teologie." 

Prot. FI. M. 

asigurându-1 de cele mai alese sen
timente ce i le purtăm. 

•f T r a i a n T e o t e l e c a n . La 15 Iu
lie a. c. parohia Gilău a avut dure
rea de a-şi pierde pe unul dintre 
epitropii săi, fie iertatul Traian Teo
telecan. Om de o cinste şi vredni
cie exemplară în toată viaţa sa, a 
fost aşezat la locul de vecinică odihnă, 
plâns de familie, rudenii şi credin
cioşii parohiei pe care a slujit-o cu 
credinţă. Neprimind preolul nostru 
din loc, să i-se plătească pentru 
slujba prohodului săvârşit, cei doi 
fii ai repausatului Dl. Iosif Teotele
can inginer în Braşov şi dl. Ionel 
Teotelecan inginer în Sibiu, au dă
ruit pe seama parohiei Gilău suma 
de una sută mii lei, ca răscumpă
rare a prohodului tatălui lor. 

Dumnezeu să odihnească cu drepţii 
Săi pe în veci neuitatul tată şi să 
răsplătească cum se cuvine fapta celor 
doi vrednici fii ai săi. 

P A R T E A O F I C I A L A 
Nr. 4378/1946. 

Comunicat 
„Asociaţiunea pentru literatura ro

mână şi cultura poporului român" 
din Sibiu, cu mari sacrificii a făcut 
să reapară după un an de întreru
pere revista „Transilvania". 

Cunoscând cu toţii rolul pe care 
1-a avut Asociaţiunea şi revista edi
tată de ea, în trecutul neamului no
stru, apreciind munca şi sacrificiile 
ce se depun pentru editarea ei, o 
recomandăm căldurps pentru a fi 
abonată pe seama bibliotecilor trac-
tuale şi a parohiilor mai înstărite. 

Dela protopopiate aşteptăm răs
punsul până la data de 10 Sept. a. 
c. pentru ca astfel întocmind tabloul 
să-1 putem trimite Asociaţiunii la 
Sibiu, de unde se va expedia revista. 

Cluj, la 7 August 1946. 
NICOLAE Const. Haşcău 

Episcop secretar eparhial 

Nr. 294/1946^ 5 

CONCURS 
Pentru parohia de cl. II a, Gâr-

boul-Dejului, protopopiatul Dej, se 
publică concurs cu termin de 15 zile 
dela publicarea în „Renaşterea". 

Venitele în legătură cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela stat potrivit cvali-
ficaţiei. 

2. Locuinţă corespunzătoare şi de
pendinţe în curs de edificare pe gră
dina parohială. 

3. Sesiune parohială în întindere 
de 10 jug. 1172 st. arător şi păşune, 
inclusive cimitirul. 

4. Stolele îndatinate în parohie şi 
statorite de consiliul parohial în şe
dinţa din 14 Iulie a. c. 

5. Dela fiecare familie una zi de 
lucru cu palma (şi una merţă de 
cucuruz sfârmat drept bir cum a fost 
din bătrâni). 

6. Lemne de foc din pădurea „ne-
noşilor", 2 părţi. 

Concurenţii îşi vor înainta în ter
min cererea timbrată cu anexele ne
cesare acestui oficiu protopopesc şi 
cu avizul acestuia se vor putea pre
zenta în parohie pentru a face cu
noştinţă cu credincioşii. 

Dej, Ia 17 Iulie 1946. 
Consiliul parohial în înţelegere cu 

Oficiul protopopesc. 
Protopop Z. Man 

Nr. 4530/1946. Aprobat. 
Cluj, din şedinţa Consiliului Epar

hial dela 1 Aug. 1946. 
NICOLAE Const. Haşcău 

Episcop secretar eparhial 

Nr. 31/1946 par. 
CONCURS 

Se publică concurs pentru ocu
parea postului de cântăreţ bisericesc, 
dm parohia Luduş, protopopiatul 
Luduş, cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Benefiicle împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela stat. 
2. Sesiune cantorală 8 jug. 
3. Venitele stolare obicinuite în 

parohie. 
4. Consiliul parohial se va îngriji 

să- i .punăla dispoziţie locuinţă în 
natură. 

In candidare vor fi admişi numai 
absolvenţi ai şcoalei de cântăreţi. 

Candidaţii îşi vor înainta cererea 
cu documentele oficiului parohial ort. 
rom. din Luduş şi se vor prezenta 
în parohie în vreo Duminecă sau 
sărbătoare pentru a cânta la strană. 

Luduş, din şedinţa consiliului pa
rohial din 14 Iulie 1946. 

Preşedinte: Secretar: 
Protopop R. Popa loan Hagâu 
Nr. 273/1946 prot. 
Văzut: R. Popa, protopop. 
Nr. 4533/1946. Aprobat. 

Din şedinţa Consiliului Eparhial 
ţinută la 1 Aug. 1946. 

NICOLAE Const. Haşcău 
Episcop secretar eparhial 

Nr. 4517/1946\ " 

CONCURS 
Publicăm concurs pentru ocuparea 

postului de pădurar Ia pădurea din 
Făget a Episcopiei ort. rom. din Cluj, 

Pădurarul va primi un salar de 
100.000 Lei şi un metru lemne de 
foc în pădure. 

Cei ce doresc ?ă fie angajaţi îşi 
vor înainta în 30 zile dela publi
carea acestui concurs în „Renaşte
rea", cererea cu următoarele acte: 

1. Certificat de absolvire a cel 
puţin 4 clase primare. 

2. Acte doveditoare despre situa
ţia militară. 

3. Certificat de bună purtare. 
4. Acte despre situaţia materială. 
5. Certificat dela cazierul judiciar. 
6. Certificat medical. 
Cererea cu actele se va depune 

în termen la Consiliul Eparhial, Str, 
Malinovski 18. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar
hial dela 1 Aug. 1946. 
NICOLAE Const. Haşcău 

Episcop secretar eparhial 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Oliij 




